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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Aorecebereste caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno R — coincide com o que esta registrado em sua folha de
respostas. Em seguida, verifique se ele contém cem itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a 100,
seguidos de quatro questoes da prova discursiva e de espago pararascunho.

2 ATENCAO: este caderno inclui dois conjuntos de itens numerados de 16 a 25, cada um deles correspondente a uma opgao de lingua estrangeira
devidamente identificada (lingua espanhola ou lingua inglesa). Na folha de respostas, marque as respostas relativas aos itens de lingua
estrangeira de acordo com a sua opgao nainscrigao, indicada na referida folha, pois ndo serdo aceitas reclamacdes posteriores.

3 Casoocaderno estejaincompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.

4 Oespaco pararascunho da prova discursiva é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagao.

5 Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

6 Naoserdodistribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

7 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagédo do chefe de sala.

8 Nas provas objetivas, recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o candidato recebera
pontuagéo negativa, conforme consta em edital.

9 Naprovadiscursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do local apropriado.

10 Aduragdo das provas é de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas —,
ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigao dos textos definitivos da prova discursiva para o caderno de textos definitivos.

11 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar o seu caderno de provas
somente no decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

12 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e o caderno de textos definitivos da prova
discursiva e deixe o local de provas.

13 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou no caderno de textos definitivos da

provadiscursiva poderaimplicar a anulagao das suas provas.

AGENDA (Datas Provaveis)

v

18/7/2006, apds as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet— www.cespe.unb.br/concursos/anatel2006.

19 e 20/7/2006 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/anatel2006, mediante instrugdes e formularios que estarédo disponiveis nesse enderego.
11/8/2006 — Resultado final das provas objetivas e resultado provisério da prova discursiva: Diario Oficial da Unido e Internet —

www.cespe.unb.br/concursos/anatel2006.
14 e 15/8/2006 — Recursos (prova discursiva): em locais e horarios que serdo informados na divulgagao do resultado provisorio.

V 30/8/2006 — Resultado final da prova discursiva e convocagdo para a avaliagdo de titulos: locais mencionados no item .

OBSERVAGOES
Nao seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 13 do Edital n.° 1/2006 — ANATEL, de 11/5/2006.

Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/anatel2006.
E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 100 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o coédigo C, caso julgue o item CERTO); ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

Nos itens que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relago aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS
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www.lailson.com.br

Lailson. Jornal do Brasil, 20/5/2006.

S6 falta agora proibir as canetas

O celular é uma arma. A frase tem sido repetida a
exaustdo. Logo, a solugdo é bloquea-lo ou desligar as antenas
transmissoras nas proximidades dos presidios, mesmo que a
medida isole e prejudique centenas de milhares de cidadios
inocentes, como ja ocorre em S#o Paulo. Em breve,
raciocinio idéntico devera valer para a Internet, também
usada por bandidos, pedofilos e fraudadores cibernéticos.
Ou para automoveis, pois eles matam milhares de pessoas
por ano no Brasil. Ou para a gasolina, porque ela pode ser
usada na fabricag@o de coquetéis molotov. Ou, ainda, por
absurdo, para as canetas, instrumentos usados para preencher
cheques sem fundos.

O grande vildo ndo ¢ o celular, mas a situagéo do
sistema penitenciario e a falta de prioridade das questdes de
seguranca publica no Brasil. Falta quase tudo nos presidios
brasileiros: pessoal qualificado, infra-estrutura adequada,
recursos tecnologicos minimos e fiscalizagdo rigorosa. A
justiga sequer classifica como falta grave o uso do celular
pelos presos.

O desligamento das esta¢des retransmissoras mais
préximas ¢ medida precéria e vulneravel, porque qualquer
delinqiiente pode reorientar uma antena remota, até
5 quildmetros de distancia, direcionando o sinal do celular
para os presidios. Um tnico telefone celular GSM de alta
sensibilidade permitird que, dentro do presidio, os presos
captem até o mais té€nue sinal e repassem esse aparelho de
mao em mao, usando diferentes chips (SIM cards).

Além de pouco eficaz no combate ao crime, esse
tipo de guerra contra o celular esta prejudicando mais de
200.000 usuarios que moram, trabalham ou transitam nos
bairros proximos aos presidios até alguns quilometros de
distancia.

Ethevaldo Siqueira. Veja, 31/5/2006 (com adaptagdes)

Julgue os itens a seguir com base no texto ao lado — “Sé falta
agora proibir as canetas”.

1 A impessoalidade presente no titulo do texto — “So falta
agora proibir as canetas”— seria corretamente preservada
caso a forma verbal “proibir” fosse substituida por: se
proibirem ou proibirem.

2 De acordo com o autor do texto, as sangdes impostas aos
cidaddos inocentes decorrem da tendéncia do Estado a
generalizac@o de procedimentos e ao ritmo lento com que as
inovagdes tecnologicas sdo adotadas.

3 A relagdo de causa e efeito expressa em “Ou para
automoveis, pois eles matam milhares de pessoas por ano no
Brasil” (0.8-9) poderia, preservadas a corre¢do gramatical e
a coeréncia textual, ser reescrita da seguinte forma: Ou
mesmo para veiculos que matam, por ano, milhdes de
brasileiros.

4 A eficacia argumentativa do texto seria afetada, mas a
corregdo gramatical seria mantida, caso o segmento “Falta
quase tudo nos presidios brasileiros” (0.15-16) fosse
substituido por: Nos presidios brasileiros, faltam.

5 A afirmacdo com que o autor do texto inicia o ultimo
pardgrafo — “Além de pouco eficaz no combate ao
crime”— estd fundamentada em informagdes técnicas
apresentadas, de forma mais radical, no paragrafo anterior.

6 Quanto a tipologia textual, esse texto classifica-se como
narrativo-descritivo, visto que apresenta fatos ordenados de
forma cronologica.

Texto para os itens de 7 a 11
Celular recebe ligacio e relampago

Néao ¢ recomendavel usar telefones celulares durante
tempestades com raios e trovdes, sob risco de atrair as descargas
elétricas. O alerta foi feito por médicos recentemente.

Os especialistas relataram o caso de uma menina de
15 anos que usava o telefone em um parque quando foi
eletrocutada por um raio. A jovem sobreviveu, mas teve danos
permanentes a saude.

O fendmeno € raro, mas € um problema de saude
publica. A populagéo precisa ser educada para o risco. Assim,
poderemos prevenir casos fatais como esse, no futuro, disse
Swinda Esprit, médica do Northick Park Hospital, no Reino
Unido.

Ela explicou, ainda, que, quando uma pessoa ¢ atingida
pela descarga elétrica de um raio, a alta resisténcia da pele
humana conduz a energia pelo corpo, em um fendémeno chamado
Sflashover. No entanto, se algum objeto feito de metal, como um
telefone celular, estiver em contato com a pele, interrompe-se o
flashover e aumenta a gravidade dos ferimentos internos.

Jornal do Brasil, 24/6/2006 (com adaptagdes).
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Os itens a seguir sdo reescritas de trechos do texto. Julgue-os
quanto a corre¢fo gramatical.

7

Durante tempestades, médicos, recentemente, alertaram que
eles ndo recomendam o uso de telefones celulares que, com
raios e trovdes, atraiam descargas elétricas.

Os médicos mencionaram uma situagdo em que, em um
parque, uma jovem de 15 anos de idade, ao usar o telefone
celular, foi eletrocutada por um raio. Ela ndo morreu, tendo
sofrido, no entanto, danos irreparaveis a satde.

A médica acrescentou, também, que, caso uma pessoa for
vitima de um raio, a pele dela, altamente resistente, conduzira
a energia elétrica pelo corpo, tratando-se o fendmeno do que
se denomina flashover.

Acerca de informagdes contidas no texto, julgue os proximos itens.

10

1"

As informagdes do texto permitem inferir-se que o beneficio
de determinada tecnologia pode vir acompanhado de um
problema, mesmo que raro, de saude publica.

Depreende-se da fala da médica consultada que o
desenvolvimento tecnoldgico na fabricagdo de telefones
celulares, certamente, eliminara os riscos a que estdo expostos
os usuarios desse aparelho.

10

13

16

19

Folha — O sr. concorda que muitas das restrigdes
impostas pelo Estado sdo impostas por pensamentos
“puritanos” de parte da sociedade?

Giannetti — A opinido publica pode, sim, se tornar
uma forga tirdnica e muito cerceadora, tanto quanto a
regulamentac@o estatal. Sdo dois mecanismos diferentes de
coergdo e de cerceamento.

Na verdade, o que estamos aprendendo hoje é que o
cérebro humano ¢ modular. Esses mdodulos do cérebro tém
motivagdes diferentes, e ha um processo permanente de
negociagdo entre areas do cérebro que nos motivam a fazer
coisas diferentes. O individuo estd permanentemente e
internamente cindido, renegociando consigo mesmo o que ele
faz. E essa negociacdo € escorregadia.

O que acontece € que, muitas vezes ciente dessa
dificuldade de agir tal como ele preferiria, pede que alguma
forca de fora, o Estado, defina para ele os termos da transag&o.
Ele esta tentando fazer um contrato com ele mesmo, por meio
do Estado.

Folha de S. Paulo, 23/10/2005. Trecho da entrevista concedida
pelo economista Eduardo Giannetti (com adaptagdes).

Com relagdo a aspectos morfossintaticos do trecho de entrevista
apresentado no texto acima, julgue os proximos itens.

12

13

14

15

Atenderia as regras prescritas pela gramadtica a seguinte
formulagdo da pergunta feita ao entrevistado: O senhor
concorda com a idéia de que, entre as restrigdes estabelecidas
pelo Estado, muitas sdo impostas por pensamentos “puritanos”
de parte da sociedade?

O trecho inicial da resposta apresentada pelo entrevistado
assim pode ser mencionado, de forma correta e fidedigna:
O economista, Giannetti, afirmou que, apesar de serem
instrumentos distintos de coercdo e cerceamento da liberdade,
pode a opinido publica, tal como a regulamentag@o estatal,
forga tiranica e muito cerceadora, impor restri¢des a conduta
da sociedade.

Uma construgdo alternativa, igualmente correta e mais
enfética, para o periodo “E essa negociagdo ¢ escorregadia”
(0.14) ¢ a seguinte: Negociagdo essa que é escorregadia.
Atende a norma gramatical a seguinte sintese do ultimo
paragrafo: O cidaddo prefere mais que o Estado aja por ele do
que agir a partir de seu proprio pensamento.

Nos itens de 16 a 25, a seguir, sdo avaliados conhecimentos em
lingua inglesa.

This text refers to items from 16 through 25.

1 Japan and Korea are outstanding markets in terms
of the world’s advances in cellular telephony, where
multimedia applications have surged into feverish

+ popularity. Users in these countries have demanded
velocity and high quality data transmission — such as
images, videos and sounds — as the principal distinctive

7 features for the cellular telephone. Although the industry in
Brazil is not yet experiencing the same phase as in the
Asian countries, innovative third generation services,

10 aligned with world-class technology, are already present,
with data transmission speeds of up to 2.4 Mbps.

In fact, in some cases, Brazil has held multimedia

13 application launches simultaneously with the United States,
tremendously increasing the economic and digital inclusion
that cellular telephony has fomented in recent years. The

16 heavy impact of mobile communication on Brazilian
society can be measured by the expansion of the customer
base, which has been growing at historic rates of 30% a

19 year and now serves over 50 million customers. In other
words, four out of every ten Brazilians have a cellular
telephone.

22 The importance of mobile telephony has already
surpassed that of the traditional fixed telephone system,
because the cell phone actually fulfills the function of

25 taking communication to all levels of the population. Its
widespread network has opened gateways to regions that
formerly had not been benefited by the implementation of

25 a fixed telephone system, such as, for example, many rural
areas that are now mobile telephone customers.

The responsibility that cellular telephony carries

31 as an instrument for transforming people’s lives tends to
increase enormously in the short term. In Brazil, third
generation CDMA 3G EVDO service is already offered and

34 is able to provide handheld resources, similar to CD, DVD
and TV, anywhere and at any time, based on Qualcomm's
cutting edge CDMA technology.

Internet: <www.wirtel.co.uk> (with adaptations).

Based on the text above, judge the following items.
16 Japan and Korea are the two most important countries as
far as mobile telephony market is concerned.

17 All that Japanese and Korean peoples request in cellular
telephony are images, video and sound.

18 Interms of cellular telephony, Brazil is far behind the two
Asian countries mentioned in the text.

19 There are cases when Brazil and USA have launched
multimedia applications at the same time.

20 Six out of ten Brazilians don’t have a cellular phone yet.

21 The mobile phone system aims at reaching every Brazilian
social class.

22 Cellular phones have substituted for the fixed telephone
system.

23 The more people use the cellular telephony the more
responsibility it takes.

In the text,

24 “In fact” (0.12) means As a matter of fact.

25 “is already offered” ({.33) can be replaced by has already
been offered without changing the meaning.

UnB/CESPE — ANATEL
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Nos itens de 16 a 25, a seguir, sdo avaliados conhecimentos em
lingua espanhola.

Texto para los items 16 hasta 25

22

25

28

31

34

Telecomunicaciones en Brasil

La historia de las telecomunicaciones en Brasil se
remonta al siglo XIX y hasta el afio de 1962 nada se habia
hecho para regularlas globalmente en el pais. Ese afio, con
unas 1.200 compaiiias diferentes ofreciendo servicio
telefonico, el Congreso brasilefio promulgo el Codigo
Brasilefio de Telecomunicaciones que, entre otras cosas, cred
el primer regulador nacional (CONTEL). También fue
establecido un fondo para financiar infraestructuras, y se
establecieron las bases para la formacion de una compaiiia
nacional que se hiciera cargo de las redes troncales. De esta
forma naci6 EMBRATEL que, con la ayuda del fondo
nacional, se embarcd en la interconexion de las redes
existentes y la creacion de otras nuevas.

En 1967 se establecio el Ministerio de
Comunicaciones. El mismo reclamé para si las contiendas
reguladoras, hasta entonces dispersas en la estructura
gubernamental brasilefia, y se hizo cargo tanto de CONTEL
como de EMBRATEL. En 1972 se concibio TELEBRAS, una
nueva compaiiia nacional que se hizo cargo de parte de los
activos de EMBRATEL. El objetivo era mejorar la calidad del
servicio local, ain muy deficiente. Mientras tanto otras
compafiias quedaban bajo régimen mixto, con participacion
privada.

TELEBRAS rapidamente comenzé a comprar
compaiiias (con ayuda del fondo gubernamental), y alrededor
de los afios 90 controlaba al menos el 90% de los teléfonos de
Brasil, estando el resto repartidos entre cuatro compafiias: tres
bajo gobiernos locales y una privada. En 1995 se inicid el
proceso de modificar la constitucion para abrir el marco
legislativo, con el objetivo de liberalizar el mercado. En 1997
se instaura el nuevo regulador, ANATEL. En 1998 se produce
la particion de TELEBRAS y la creacion de las llamadas Baby
Bras que son privatizadas. La entrada de la competencia ha
hecho posible que los cargos de acceso a la Red estén entre los
mas bajos de la region.

Internet: <www.baquia.com/com/legacy/8630.htmL> (con adaptaciones)

Con relacion a las ideas del texto, juzgue los siguientes items.

16

17

18
19

A partir de la década de los 90 empieza una inter ligacion
entre las redes de telecomunicacion.

Hasta 1967 era poca la centralizacion gubernamental que
existia de las compaiiias en las telecomunicaciones.

CONTEL y ANATEL tenian las mismas funciones.

El fondo nacional fue de poca ayuda para la compra de otras
compafiias.

En cuanto a su empleo en el texto, es correcto afirmar que

20
21

22
23
24
25

el presente de “cred” (0.6) es criar.

el vocablo “primer” (0.7) se puede intercambiar por primero
sin alterar su significado.

la palabra “atn” (0.21) equivale a todavia.

la palabra “alrededor” (0.25) tiene el significado de contorno.
el vocablo “bajo” (0.28) significa bajar.

el término “competencia” ({.33) es lo mismo que rivalidad.
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As figuras acima ilustram parte das janelas dos aplicativos
Word 2003 e OpenOffice.org Write, que estdo sendo
executadas em um computador cujo sistema operacional € o
Windows XP. Considerando essas figuras e que esses
aplicativos estejam em uso para a elaborag@o de um documento,

julgue os itens subseqiientes.

26 A figura a seguir ilustra parte da lista de op¢des do menu

INSerit 4o Word 2003. Nessa lista, existe recurso que

permite abrir um arquivo PDF (portable document format)
armazenado no disco rigido do computador e converter
esse arquivo para um documento do tipo Word. O Write
ndo tem esse recurso, mas permite salvar um documento

que esteja em edig¢do no formato PDF.

5‘ Exportar...
Exportar como FOF...
Erviar 3

 Propriedades...
Assinaturas digitais. ..
Modelos 3

27 Ambos os aplicativos permitem salvar o documento em
elaboragdo em diferentes tipos de formatos, por meio de
recursos encontrados na janela Salvar como. Alguns tipos de
formatos disponiveis no Write séo ilustrados na figura a

seguir, que mostra parte da referida janela Salvar como,

acessada no menu ArauUVD desse aplicativo.

Documento HT ML [OpenOffice.org \wWiiter] [.ktml)
AportizDoc [Palm] [.pdb]

DocBook [xml]

Microsoft Wward 2003 =ML [ xml)

Pocket Word [.paw]

| Microsoft word 2003 XML [ smi) |

Mome do arquivo:

Salvar
Cancelar

Salvar como tipo:

[v Extensdo automatica de nome de arquivo
I” Salvar com senha

-
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A figura ao lado ilustra

& Microsoft Power... |

uma janela do PowerPoint |21 arquivo Editer Exbic Inserir
, Eormatar  Ferramentas  Apresentacdes
2003 que contém uma [ o -
apresentacdo emelaborag@o, i1 3| o @] 25% - A
-~
em que se observa um :
. 9 ) @ ANATEL B |
slide contendo uma imagem
. REGULACAD DO
com o logotipo da ESPECTRO
ANATEL Considerando ECquuB para adicionar um subtitulo
essa figura, julgue os itens a v
seguir, sabendo que o =
. . ~ 7 . HEF < >
referido slide ndo é um slide = ]
Slide 1 de 1 =sign padrd tugués (Bra o

mestre.

28 Imagens como a do logotipo da ANATEL contida no s/ide
mostrado podem ser criadas por meio de recursos

encontrados no meny FPrESEOLACORS.

29 E possivel definir o slide mostrado como o slide mestre da
apresentagdo em elaboracdo por meio de recursos

encontrados ao se clicar o submenu "MBST®  na figura a

seguir, que ilustra opgdes encontradas no menu EXIBIF

Mestre »

M Corfescala de cinza 3

E Microsoft Excel - Pa... B@E|

31 Considerando-se que o grafico do tipo pizza ilustrado na figura

a seguir tenha sido criado a partir dos dados contidos nas
células de B2 a B5 e de C2 a C5, ¢ correto afirmar que o

referido grafico pode ter sido criado por meio de recursos

Inserir

disponibilizados no menu

a
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(&1 cespe (wwaw.cespe.unb.br)
Caracteristica do Telefone Piblico
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Adaptados Adaptados
Acessiveis para para Total
2 Deficiente Deficiente Geral
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A figura acima ilustra uma janela do Excel 2003 que contém
uma planilha cujos dados se referem a localidades atendidas
com umanovamodalidade de telefonia fixa, o acesso individual
da classe especial (AICE), a partir de 1.° de julho de 2006.
Considerando essa janela, julgue os itens a seguir, acerca do
Excel 2003.

30 Considere a realizagdo do seguinte procedimento na
situacdo em que se encontra a planilha mostrada: digitar

=MEDIA(C2:C5) e, a seguir, teclar ‘.ﬂ]. Apdsarealizagdo
desse procedimento, a célula C6 ficara preenchida com um
nimero superior a 6.000.000.

B Internet

Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do Internet
Explorer 6 (IE6) em execucdo em um computador PC cujo sistema
operacional ¢ o Windows XP, julgue os itens seguintes, sabendo
que o referido computador tem acesso a Internet por meio de um
cable modem, que o interliga primeiramente a uma rede a cabo de

distribui¢do de TV por assinatura.

32 Redes a cabo, como a referida acima, sdo capazes de oferecer

a seus usuarios taxas de transmissdo de 2 Mbps no upstream
e de 8 Mbps no downstream. De forma a se tornar competitiva
com a tecnologia de redes a cabo de acesso a Internet, a
tecnologia ADSL2+ vem sendo desenvolvida para permitir,
por meio da rede metalica de telefonia publica comutada até
uma central de comutacdo telefonica, a transmissdo de dados
a taxas superiores a 1 Mbps no upstream e a 10 Mbps no

downstream.
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33 Considere que a janela ilustrada a seguir — Opgdes da
Internet — tenha sido obtida utilizando-se recursos da
janela do IE6 ilustrada anteriormente. Para se obter a
janela Opgdes da Internet, é suficiente utilizar opgdo

existente no menu FEMTAMEN3S do 1E6 e clicar a guia

Privacidade  ge Opgdes da Internet. A partir dessa guia,

por meio do botdo , pode-se especificar

enderecgos de sitios da Web que néo tém permissdo para
salvar cookies no computador, independentemente da
diretiva de privacidade mostrada.

2)X]

Opgoes da Internet

Conexties Programasz Avangadas
Geral Seguranga Privacidade Contetido
Configuragties
F Maowa o controle deslizante para selecionar uma configuragio

=8 de privacidade para a zona da Intermet.

! Média

- Bloqueia cookies de terceiros que ndo t&m uma diretiva
de privacidade compacta

- Bloqueia cookies de terceiros que usam informagtes de
dentificagdo peszoal zem o zeu conzentimenta implicito
- Restringe cookies internos que wsam informagdies de
dentificagdo peszoal zem o zeu congzentimenta implicito

[ Sites... ] [ Importar... ] [Qvan;ado...

Bloqueador de Pop-ups
@ Impede que a maioria das janelas pop-up seja exibida.

Configurages...

Bloquear Pop-ups

[ Ok I[ Cancelar ]

* processador Intel® Pentium® extreme edition, com
tecnologia hyper-threading 955 (L2 de 2X2 MB, 3,4 GHz,
1.066 MHz);

*  memodria: 1 GB de memoria, 533 MHz;

» disco rigido de boot: disco rigido de 500 GB (7.200 rpm)
SATA 3.0 Gbps;

» formatacdo do sistema de arquivos: NTFS file system;

* placa de video: 512 MB, com capacidade de utilizar dois
monitores DVI ou dois monitores VGA ou DVI + VGA;

* placade rede: 10/100/1.000 gigabit ethernet PCI express;

e teclado com leitora de smart card, USB.

Com relagdo a especificacdo do computador PC apresentada

acima, julgue os seguintes itens.

31 0
simultaneamente até 3,4 bilhdes de processos e acessar a

referido computador ¢é capaz de realizar

memoria RAM com velocidade superior a 1 Gbps.

35 A tecnologia associada a smart card mencionada acima
permite que se realize o logon no referido computador
utilizando-se um cartdo de identificagdo, em uma espécie
de procedimento de autenticac@o.

A nogdo de agénciareguladora, como instituigdo resultante
da progressiva reconformacdo da existéncia politica em torno de
um setor especifico, e, portanto, utilizando-se um termo de Hegel,
como substancialidade imediata do espirito, pode apresentar-se em
uma roupagem de viés corporativo totalizante, como espaco que
encarne uma facg¢éo de interessados — dai o fenomeno conhecido
por captura do 6rgdo regulador, em que ha a contaminacdo do
espago publico pelos interesses particulares de quaisquer dos
participes como fins —, ou pode firmar-se na posi¢do a ela
designada de espago de suspensdo de particularidades do governo,
do Congresso, da sociedade civil, dos usuarios, das empresas, em
nome de uma persona destinada a ser parte de um projeto maior de

coexisténcia de interesses particulares.

Marcio Iorio Aranha. Agéncia reguladora e espaco piiblico: sua funcionalidade
como espago de exercicio da virtude politica. /n: Direito das
telecomunicacgdes: estrutura institucional regulatéria e infra-estrutura das
telecomunicacdes no Brasil. Brasilia: JR Grafica, 2005 (com adaptagdes).

Considerando o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
subseqiientes, acerca da disciplina constitucional e legal da

administrag@o publica.

36 As atribuicdes legais dos cargos que compdem a carreira de

regulacdo e fiscalizagdo de servigos publicos de
telecomunicagdes encontram fundamento na competéncia do
Estado brasileiro, expressamente prevista no texto
constitucional de 1988, de agente normativo e regulador da

atividade econOmica.

37 Opresidente ou diretor-geral ou diretor-presidente e os demais
membros do conselho diretor e da diretoria das agéncias
reguladoras devem ser brasileiros natos, escolhidos pelo
presidente da Republica e por ele nomeados, apds aprovagéo

pelo Senado Federal.

38 No uso de sua capacidade de autotutela, a Agéncia Nacional
de Telecomunicagdes (ANATEL) é competente para anular
seus proprios atos quando eivados de vicio de legalidade.
No caso de decorrerem do ato anulado efeitos favoraveis para
os destinatarios, esse direito decai em cinco anos, salvo

comprovada ma-fé.

39 O direito de o administrado ter ciéncia da tramita¢do dos
processos administrativos em curso na ANATEL nos quais
tenha a condic¢do de interessado fundamenta-se, entre outros,
no principio administrativo constitucional da publicidade e no
direito de receber dos 6rgéos publicos informagdes de seu

interesse particular.
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40 A criagdo, a atuagdo e o funcionamento da ANATEL sdo
submetidos ao principio da reserva legal, ao principio da
especialidade e ao principio do controle. Quanto a este
ultimo, a ANATEL submete-se apenas aos aspectos de

controle institucional e administrativo.

41 A concessdo de servigos de telecomunicagdes € a
delegacg@o de sua prestagdo, mediante contrato. Nesse caso,
a concessiondria sujeita-se aos riscos empresariais, sendo
remunerada pela cobranga de tarifas dos usudrios ou por
outras receitas alternativas e respondendo diretamente
pelas suas obrigagdes e pelos prejuizos que causar. N&o ha,
se ndo ocorrer auséncia ou falha na fiscalizacdo do

concedente, responsabilidade subsidiaria do Estado.

42 Os contratos de concessdo, celebrados e gerenciados pela
ANATEL, sdo modalidades de contratos administrativos
que formalizam o processo de descentralizagdo

administrativa.

Trés meses apos ter tomado posse para cumprir o seu
mandato, um diretor da ANATEL foi exonerado a pedido e, em
razdo de sua experiéncia no setor, foi contratado, logo apos a
exoneragdo, para prestar consultoria a uma empresa ligada ao

setor de telecomunicagdes.

Com base na situagéo hipotética acima, julgue os itens que se

seguem.

43 A esse ex-diretor ndo se aplica nenhum impedimento para
prestagéo de qualquer tipo de servigo a empresa integrante

do setor regulado pela agéncia.

44 Se houver algum tipo de impedimento & prestacdo desse
servico, o crime cometido pelo ex-diretor €, nos termos da
lei que dispde sobre a gestdo de recursos humanos das

agéncias reguladoras, o de advocacia administrativa.

Em relagdo a aspectos constitucionais acerca do orcamento da

Unido, julgue o item seguinte.

45 E vedada pela Constituigio Federal a realizagdo de
despesas ou a assung¢do de obrigagdes diretas que excedam
os créditos orgamentarios ou adicionais, salvo expressa
autorizagdo do Congresso Nacional, aprovada por quorum

qualificado.

Quanto ao Codigo de Etica da ANATEL, julgue os itens seguintes.

46

47

E dever do servidor da ANATEL preservar o sigilo de
informagdes privilegiadas das quais tenha conhecimento,
abstendo-se de divulgar, por qualquer meio, criticas a colegas,
superiores, subordinados hierarquicos ou a instituicdo,
cabendo-lhe, contudo, o dever de divulgar informagdes acerca
da Agéncia e responder por esta em defesa de sua imagem

institucional e credibilidade ante o publico externo.

Ao servidor da ANATEL cabe preservar a identidade
institucional da Agéncia; para tanto, o servidor ndo pode
utilizar o nome, as marcas e os simbolos da Agéncia sem estar

devidamente autorizado para isso.

Com relagdo ao Codigo de Etica Profissional do Servidor Publico,

julgue os itens que se seguem.

48

49

Em todos os orgdos e entidades da administragdo publica
federal direta, deve existir uma comissdo de ética encarregada
de orientar e aconselhar sobre a ética profissional do servidor,
no tratamento com o patrimonio publico; de julgar infragdes e
determinar punig¢des, adverténcias e censuras administrativas
cabiveis; bem como de aplicar multas e de executar a
liquidagdo extrajudicial do patrimdnio particular dos

indiciados.

E vedado ao servidor publico receber qualquer tipo de ajuda

financeira, gratificagdo, prémio, comissdo, doagdo ou
vantagem de qualquer espécie, para o cumprimento da sua
missdo ou para, com a mesma finalidade, influenciar outro

servidor.

Acerca do estudo da ética como parte da filosofia, julgue o item a

seguir.

50

Os filosofos gregos acreditavam que a arte e a ciéncia podiam
ser transmitidas pelo ensino enquanto que a ética — tal qual

a habilidade técnica — era adquirida pelo habito.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O poder publico procedera a licitagdo para a concessio
de servigo publico de telefonia movel na regido Norte do Brasil.
A exploragdo desse servico impde a preparacdo de sitios para
antenas de retransmissdo, o que requer a realizacdo de obras de

engenharia. Tal situac@o serd especificada no edital.

Com base no texto acima, julgue os itens a seguir.

51 Na situacdo descrita no texto, a pessoa juridica ou o
consdrcio de empresas que participarem da licitacdo devem
demonstrar capacidade para a realizagdo da obra, por sua
conta e risco, de forma que o investimento a ser feito pela
concessionaria seja remunerado e amortizado no curso da

exploragdo do servigo por prazo determinado.

52 Sem prejuizo da responsabilidade por prejuizos causados a
usudrios e a terceiros, a concessiondria contratada, apds
vencer a licitacdo, desde que expressamente autorizada, caso
a caso, pelo poder concedente, poderd contratar com
terceiros o desenvolvimento de atividades inerentes,

acessdrias ou complementares ao servigo concedido.

Julgue os préximos itens, acerca de conceitos de técnicas de

modulacdo e multiplexagéo.

56 Considere-se que um esquema de codificacdo
predeterminado seja usado para a transmissdo de informag&o
por meio de uma portadora em radiofreqiiéncia (RF).
Considere-se, também, que a seqiiéncia codificada seja
transmitida por método que utiliza a presenca ou a auséncia
da portadora em RF. Nessa situagdo, o esquema que esta
sendo utilizado para a transmissdo da informagdo é o

denominado PCM (pulse code modulation).

57 No servigo de radio comercial AM, que ¢ um sistema de
modulagdo cujo espectro de freqiiéncias tem banda lateral
dupla, cada uma dessas bandas laterais transporta metade do

contetido da informag#o a ser transmitida.

58 SDH (synchronous digital hierarchy) ¢ um padrido que
define uma tecnologia para a transmissdo de informagdo
multiplexada no dominio do tempo (TDM — time domain
multiplexing) e que permite altas taxas de transmissdo de
dados. Nessa tecnologia, a fibra oOptica ¢ o meio de
transmissdo mais adequado, embora enlaces via radio

também possam ser empregados.

Com relacdo ao regulamento de servigos de telecomunicagdes,

julgue os itens seguintes.

53 Quanto aos interesses a que atendem, os servigos de
telecomunicagdes classificam-se em servigos de interesse
coletivo e servicos de interesse restrito, podendo os servigos
de interesse coletivo ser prestados exclusivamente no regime
publico, exclusivamente no

regime privado, ou

concomitantemente nos regimes publico e privado.

54 A atividade de telecomunicagdes restrita aos limites de uma
mesma edificacdo ou propriedade moével ou imovel
independe de concessdo, permissdo, autorizagdo ou

regulamentagdo especifica, mesmo que envolva o uso de

radiofreqiiéncia.

55 O regime publico de prestagio de servicos de

telecomunica¢des caracteriza-se pela imposicdo de
obrigacdes de universalizagdo e de continuidade as

prestadoras.

No que se refere aos sistemas de radio comercial, julgue o item

seguinte.

59 Considere-se que uma radio comercial em amplitude
modulada (AM) opere com poténcia méaxima de 10 kW e
que a poténcia de transmissdo permitida para uma emissora
em freqiiéncia modulada (FM) seja de 50 kW. Nessa
situagdo, devido a maior poténcia de operacdo, a antena
transmissora da radio FM devera ter comprimento fisico

maior que o da antena da radio AM.

Considerando as tecnologias de distribuigdo de sinais de televisdo

por assinatura, julgue o item a seguir.

60 No Brasil, os operadores de televisdo por assinatura utilizam
o MMDS (multipoint

multichannel distribution system), o DTH (direct to home)

como principais tecnologias
e as tecnologias a cabo. Enquanto o MMDS e o DTH
empregam portadoras na faixa de microondas, o sistema via
cabo consiste em rede com arquitetura HFC (hybrid fiber-
coaxial), que combina cabos dpticos e cabos coaxiais de

cobre.
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Figura I — Internet: <www.anatel.gov.br>.

subfaixa | transmissdo da estacio movel (MHz) | transmissio da estacio radiobase (MHz)

824 a 835 869 a 880

A 845 a 8465 890 a 8915
835 a 845 880 a 890
B 846,5 a 849 891,5 a 8%

910 a 9125 955 a 9575

D 1.710 a 1.725 1.805 a 1.820
912,5 a 915 957.5 a 960

E 1.740 a 1.755 1.835 a 1.850

Figura II - Resolugdo n.° 376/2004 da ANATEL. Idem.

A figural acima apresenta a distribuig@o das operadoras do Servigo Movel Pessoal (SMP) no Brasil, indicando igualmente as subfaixas
ou bandas de freqii€ncias que essas empresas utilizam nas diversas areas em que operam. A figura Il apresenta as bandas de freqiiéncias
utilizadas nas diferentes subfaixas de operagdo do SMP, de acordo com a Resolugéo n.° 376/2004 da ANATEL. Considerando essas
informagdes e sabendo que o SMP utiliza os conceitos de sistemas de telefonia movel celular para atender aos usudrios do sistema
nas areas indicadas no mapa da figura I, julgue os itens seguintes.

61 E correto concluir que, para a operagdo do SMP, as areas indicadas no mapa da figura I sdo divididas em células, que, por sua

vez, sdo agrupadas em clusters e utilizam parte do espectro eletromagnético compreendido nas subfaixas indicadas na figura II.

62 O fato de existirem diferentes bandas de freqiéncias para cada subfaixa de operagdo, indicadas na figura I1, respectivamente, para
a transmissdo da estagdo movel e para a transmissdo da estagdo radiobase, justifica-se, no SMP, pelo fato de a telefonia, no caso

a movel celular, consistir em um servico que exige a implantacéo de sistemas de telecomunicagdes do tipo simplex.
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63

64

65

66

67

Sabendo-se que as centrais implantadas pelas operadoras do
SMP nas areas de operagdo indicadas na figura I estdo
conectadas a Rede de Telefonia Fixa Comutada (RTFC),
que, por sua vez, implementa o Servico Telefonico Fixo
Comutado (STFC) destinado & comunicag¢do entre pontos
fixos por meio de transmiss@o de sinais de voz e de outros
sinais, utilizando processos de telefonia, entdo ¢ correto
concluir que, na conexdo entre o SMP e a RTFC, os
referidos sinais deverdo estar na forma analdgica, pois a
telefonia fixa comutada exige o uso de sinais analégicos para
a sua correta operagao.

Sabendo-se que uma das tecnologias utilizadas atualmente
por operadoras do SMP é o GPRS (general packet radio
service), que permite a troca de informacdes entre um
terminal de acesso ao SMP e um computador conectado a
Internet, entdo ¢ correto concluir que, entre os diversos
protocolos que sdo utilizados para permitir a referida troca
de dados, certamente protocolos da familia TCP/IP sdo
empregados, mesmo que apenas em parte da rede de
comunicagio.

Suponha que um satélite geoestacionario seja utilizado na
interconexdo entre duas centrais de operadoras do SMP
implantadas nas areas 1 e 8, indicadas na figura I. Suponha,
ainda, que o ponto subsatélite desse satélite esteja a oeste da
central localizada na area 1 e a leste da central que se
encontra na area 8. Nesse caso, sabendo-se que as estacdes
terrenas utilizadas no uplink e no downlink para o satélite
estdo localizadas nas proximidades das referidas centrais das
operadoras do SMP, ¢ correto concluir que os dngulos de
elevacdo e de azimute da estagdo terrena localizada na area
1 sdo, respectivamente, menor € maior que os respectivos
angulos da estacdo instalada na area 8.

Suponha que as estagdes radiobase de uma operadora do
SMP em determinada area de atuago sejam controladas por
uma unica central e estejam conectadas a esta em uma
configuracdo de rede em anel, utilizando-se um cabo de fibra
optica na camada fisica entre dois nds dessa rede. Nesse
caso, se um cabo Optico da referida rede for seccionado, os
usudrios do sistema atendidos pela mencionada operadora
ficardo sem servigo até que a conexdo provida pelo cabo
rompido seja restabelecida.

A conex@o entre as estagdes radiobase no SMP pode ser
realizada usando-se enlaces ponto a ponto na faixa de
microondas. Nesses enlaces, sdo utilizadas normalmente
antenas diretivas de alto ganho.

Como mostrado na figura II, o SMP utiliza uma faixa de
freqiiéncia do espectro que compreende as freqiiéncias de
audio.

Como a intensidade de luz somente pode assumir valores
positivos, ndo é possivel a transmissdo de um sinal com
modulagdo analogica por meio de uma fibra dptica, uma vez
que sinais analogicos assumem valores positivos e negativos
ao longo do tempo. Dessa forma, quando as centrais
telefonicas do SMP sdo interconectadas por um enlace
optico, o sinal de voz de uma conversacdo deve ser
digitalizado para ser transmitido por esse meio fisico.

Com relagdo a sistemas AM, julgue o item a seguir.

70

A forma de onda senoidal ilustrada na figura a seguir tem
freqiiéncia que se encontra na faixa do servigo de radio
comercial em amplitude modulada (AM), podendo, portanto,

representar uma onda portadora ndo-modulada desse servigo.

2x107° s

Julgue os itens subseqiientes, tendo como referéncia os

fundamentos bésicos do setor de telecomunicagdes, a politica

nacional de telecomunicagdes e a legislagdo vigente especifica

da area.

n

72

Considere a seguinte situag@o hipotética.

A ANATEL autorizou, por meio de ato administrativo, apds
consulta publica, a participagdo de uma empresa brasileira
em um consorcio intergovernamental que permitiu a
prestacdo de servigos de telecomunicacdes, no escopo do
Plano Geral de Metas para a Universalizagdo do Servigo
Telefonico Fixo Comutado Prestado no Regime Publico
(PGMU), em escolas e instituicdes de saude dedicadas ao
atendimento a pessoas portadoras de deficiéncia visual,
auditiva, da fala e da locomog&o.

Nessa situagdo, a luz da legislagdo vigente, a ANATEL
devera anular o referido ato administrativo por estar eivado

de vicio de legalidade.
Considere a seguinte situagdo hipotética.

Determinada prestadora do SMP em um municipio do estado
do Rio de Janeiro, respeitando ao estabelecido nas
Resolugdes n.” 303/2002 e 376/2004 da ANATEL e na
a prestacdo de

legislagdo pertinente servigos de

telecomunicagdes, instalou estacdes radiobase em

logradouros publicos proibidos por lei municipal.

Nessa situacdo, por tratar-se de servico de telecomunicagdes
de interesse coletivo, a concessdo, a permissdo ou a
autorizagdo de servico de telecomunicagdes isenta a
prestadora do atendimento as leis municipais, relativas a
instalag@o de equipamentos em logradouros publicos.
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73 Considere a seguinte situaggo hipotética.

Pedro, portador de necessidades especiais para se locomover,
habita localidade no estado de Sdo Paulo em que o servigo
telefonico fixo comutado (STFC) estd disponivel. Nas
proximidades de sua residéncia, existe um telefone de uso
publico (TUP) que ele utiliza desde que se mudou para essa
residéncia, em marg¢o de 2005, vindo de outro estado da
Federacdo. Como o TUP mencionado ¢ de dificil acesso para
Pedro e € o tinico meio de que ele dispde para se comunicar
com sua familia em seu estado natal, ele solicitou a
concessionaria do STFC a adaptacdo do TUP aos portadores

de necessidades especiais de locomogao.

Nessa situag@o, de acordo com a legislagdo vigente, a
adaptacdo do referido TUP devera se dar pela concessionaria
do STFC mencionada no prazo maximo de 7 dias, a contar
do registro da solicitagdo de Pedro. Porém, caso essa
concessiondria ja tenha assegurado, na localidade onde
habita Pedro, pelo menos 2% dos TUP adaptados para
portadores de necessidades especiais, o prazo para

atendimento da solicitacdo de Pedro é de 1 més.
74 Considere a seguinte situag@o hipotética.

Mariareside em localidade onde habitam 500 pessoas, regido
em que o STFC destinado ao uso do publico em geral é
prestado no regime publico por concessionarias. Desejando
ter acesso individual na classe residencial, Maria solicitou o
referido acesso a uma das concessionarias e, por meio deste,

aconexdo a provedores de acesso a servicos Internet (PASI).

Nessa situagdo, a legislacdo vigente estabelece que a
concessionaria na qual a solicitagdo de Maria foi registrada
terd o prazo maximo de 7 dias para atender a referida

solicitagdo.

75 De acordo com o Plano Geral de Metas de Qualidade do
Servico Telefonico Fixo Comutado, uma prestadora do
STFC destinado ao publico em geral que apresente
percentual de digitalizagdo da rede local de 99% atende as
metas de moderniza¢do de rede, estabelecidas no referido

plano.

Com relagdo a linguagens de programagdo e a estruturas de

dados, julgue os itens subseqiientes.

76 O codigo C++ a seguir implementa corretamente uma pilha.

class ErraoPilha {
private:
string msg;
public:
ErroPilha(string msdg) 4
this->msg = wsg;
H
string what (] {
return msdg:

Y

class Pilha |
class NoFilha {
public:
int =W
NoFPilha *proXitmo:
Y

private:

HNoPilha *primeiro;
public:

Filhai) |

primeiro = 0;
H
woid push(int)
int pop(l throw

throw(bad alloc):
[ErroPilha) ;
Y

woid Pilha::pushiint )
NoPilha *t;
t = new NoPilhai):;
L-v = W}
ifiprimeiro == 0){
primeiro = t;
primeiro->proximo = 0;

throv (bad alloc) {

i

else |
L->proximo = primeiro;
priwmeiroc = £}

int Pilha::pop() throw
if (priweiro == 0)
throw ErroPilha("™Pilha wazia™):

NoFPilha ¥t

(ErraPilha) {

L = primeiro;

primeiro = primeiro->proximo;
int x:

¥ = t-xwl

delete t;

return x;
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77 O cddigo Java a seguir implementa corretamente uma matriz
cujos elementos sdo postos em ordem crescente pelo método
denominado ordenar.

public class Matrizdrdenada |

private int[] matriz=;
private boolean cordenado:;

public MatrizOrdenada(int[] matriz)d{
this.watriz = mwatriz;
ordenado = false;

pukblic int[] getMatriz(){
if | 'ordenado) |
ordenar () :
ordenacdo = true;
b

return mwatriz:

private woid ordenar()] {

int tmp:

int n = wmatriz.length - 1;

for (int i = n; 1 >= 0; i--)

for (int j = 1; j <= 1i: j++)
if (matriz[j-1] > matriz[3]1{

twp = matriz[j-1]:
matriz[j-1] = matriz[]j]:
matriz[]j] = tmp;

A respeito de sistemas operacionais, julgue os seguintes itens.

78 Um algoritmo de escalonamento do processador define qual
processo pronto sera colocado em execugdo. Um sistema
operacional pode manter vérias filas de processos prontos;
nesse caso, o algoritmo de escalonamento dos processos tem
de ser o mesmo em todas as filas.

79 As arquiteturas dos sistemas operacionais Windows 2000 e
Windows XP podem ser vistas como organizadas em
camadas. Entre essas camadas, incluem-se a HAL e o kernel.
A camada HAL esconde, das camadas que se encontram
acima da mesma, as diferengas existentes entre os hardwares
nos quais o sistema operacional pode ser instalado. O kernel,
por sua vez, tem responsabilidades como escalonar tarefas e
tratar interrupgdes.

80 No UNIX, usando-se fork, um novo processo ¢ criado sem
que um novo programa seja posto em execu¢do. Se um
processo B for criado por um processo A via fork, o
processo B executarda o programa que estiver sendo
executado por A. Por outro lado, usando-se execve, um novo
processo ¢ criado e um novo programa ¢ automaticamente
posto em execugdo. Se um processo B for criado pelo
processo A via execve, o processo B executara o programa
identificado na chamada execve.

Considerando a orientago a objetos, julgue os itens a seguir.

81 A heranga entre classes e a composi¢do de objetos
possibilitam o reuso em software orientados a objetos.
A heranga entre classes ¢ estabelecida em tempo de
compilag@o. A composicdo é estabelecida dinamicamente em
tempo de execucdo na medida em que objetos referenciam

outros objetos.

82 Uma classe abstrata define uma interface comum as suas
subclasses. Interagir com objetos via interfaces definidas em
classes abstratas possibilita que os clientes dos servigos
providos pelos objetos ndo precisem conhecer as classes
desses objetos. Os clientes precisam conhecer as classes

abstratas que definem as interfaces.

No que se refere aos modelos de desenvolvimento e ciclos de

vida, julgue os itens que se seguem.

83 No modelo iterativo, divide-se o desenvolvimento em
iteragdes. A cada iteragdo, podem ser acrescentadas novas
funcionalidades ao soffware. Uma iteragfo parte do estado
no qual se encontravam os artefatos ao término da iteragéo
anterior e resulta em um incremento. Uma iterag@o pode ter
disciplinas como captura de requisitos, analise, projeto,

implementac@o e teste.

84 A vida de um software pode ser dividida em ciclos. Ao final
de cada ciclo, pode-se ter um produto pronto para entrega.
Cada ciclo pode ser dividido em fases voltadas para a
concepgdo, a elaboracdo, a construgdo e a transi¢do do
software. O resultado de uma fase caracteriza-se pelos

estados dos artefatos.

No que se refere as tecnologias usadas na Internet, julgue os

seguintes itens.

85 O HTTP transporta solicita¢des, tais como GET, HEAD e
POST, e respostas usando o TCP. O HTTP mantém
informagdes de estado entre transa¢des. Cada transagdo
resulta em uma conexo que s6 pode ser estabelecida pelo

cliente e encerrada pelo servidor.

86 Um documento HTML ¢ armazenado em um arquivo ASCII
e a estrutura do documento é descrita com seqiiéncias de
caracteres chamadas fags. O estilo de um documento pode
ser definido com rags HTML ou com a linguagem Cascading
Style Sheets. O cddigo que define o estilo de um documento
HTML tem de ser armazenado no mesmo arquivo no qual

esta o documento.
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A seguir, sdo apresentadas tabelas de um banco de dados e
comandos SQL.

Tabela-agencias

codigo | nome | cidade | telefone | gerente
1/ Centra Recife 4567 1
2 Asa Norte Brasilia 1234 2
3 Asa sul Brasilia 2345 3
4 Ipanema Ria 3456 4
5 Boa Viagern Recife 4567 1

Tabela-clientes

nome | cidade | telefone | cpf
Paulo Brasilia 1234 2345
Marcos Braszilia 2345 3456
Jaorge Brasilia 3466 4867
Roberto Rio 4567 5BV
haria Rio 678 B7E9
Marta Recife G789 7890
Fernanda Recife 7830 8901
Tabela-clientes contas
cliente | conta
2345 4
3456 4
3456 d
4567 A
4567 d
BE7S 1
E789 2
7890 3
7850 b
2501 2
Tabela-contas
numero | agencia | saldo
1 1 R§100,00
2 1 Ry 200,00
3 1 R$ 300,00
4 2 R%10000
5 2 R%20000
B 3 R%50000
7 3 R%20000
al 4 R% 30000
9 5 R$40000

Tabela-gerentes
| nome | telefone | matricula

Maria 1234 1
Foberto 2345 2
Ana 3456 3
Pedro 4567 4

Comando 1:

select distinct nome, telefone

from clientes, clientescontas

where cpf = cliente

and conta in (

select numero

from contas

where saldo > 200);

Comando 2: .

select gerentes.nome, cidade

from gerentes, agencias
where matricula = gerente
and codigo not in (
select agencia

from contas

group by agencia

having sum(saldo) > 300);

Acerca das tabelas e dos comandos SQL apresentados, julgue os
seguintes itens.

87 O resultado da execucdo do comando 1 ¢

Fernando 7890
Jorge 3456
Marcos 2345
Marta 6789
88 O resultado da execugdo do comando 2 é
Roberto Brasilia

Pedro Rio

| RASCUNHO I ]
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Considerando o modelo OSI da ISO, julgue os proximos itens.

89 A camada fisica define aspectos relacionados as
caracteristicas funcionais, mecanicas e elétricas do meio de
transmissdo e da interface com o meio. A camada de enlace
organiza os dados transferidos pela rede em quadros,
identifica erros e controla os fluxos dos dados.

r

90 A camada de rede é responsavel por rotear os dados
transmitidos e a camada de transporte possibilita a
comunicagdo fim-a-fim. Um protocolo na camada de
transporte pode prover um servigo de comunicagfio em que
os dados sdo entregues sem erros, em seqiiéncia, sem perdas

ou duplicacdes.

Acerca dos meios de transmissdo, julgue os itens subseqiientes.

91 Asredes que usam sinalizacdo digital sdo redes banda base
(baseband). Nessas redes, os dados transmitidos podem ser
codificados para tornd-los menos sujeitos a ruidos e
possibilitar a sincronizagéo entre as maquinas envolvidas na
comunicagdo. S3o técnicas para a codificacdo nas redes
banda base: non return to zero (NRZ), Manchester e
differential-Manchester.

92 O espectro ¢ a faixa das freqiiéncias de um sinal. Um meio
de transmissdo acomoda uma faixa limitada de freqiiéncias;
isso pode provocar distor¢des, dificultar a interpretacéo dos
sinais e aumentar os erros. A taxa de transmisséo ¢ a largura
do espectro e a banda passante efetiva ¢ a faixa de
freqiiéncias na qual se concentra a maior parte da energia de
um sinal. Em um sinal digital, quanto menor for a taxa de

transmissdo, maior sera a banda passante efetiva.

A respeito do desenvolvimento de aplica¢des e bancos de dados,

julgue os seguintes itens.

93 Um gatilho (frigger) tem as seguintes caracteristicas: ¢é
disparado quando ocorrem eventos como insergdes,
atualizacdes ou delecdes; ao ser disparado, um gatilho pode
testar uma condigdo para definir a agfo a ser executada em
resposta ao evento; ndo pode ser desabilitado e

posteriormente habilitado; ndo pode referenciar valores que

os dados tinham antes do evento.

94 No SQL, sdo possiveis os seguintes niveis de isolamento
entre transag¢des: serializavel, read com efetivagio, read sem
efetivac@o e read repetitivo. No read com efetivacéo, ndo é
possivel a leitura de dados ndo-efetivados, nem ¢é possivel
que, entre duas leituras de um registro feitas por uma
transagdo, o registro tenha sido modificado por transagdes

efetivadas com sucesso.

95 A denormalizagio introduz redundancia visando reduzir o
tempo das consultas, insergdes, atualizagdes e delegdes. Sdo
formas de denormalizacdo: a remogdo de colunas cujos
valores podem ser derivados dos valores de outras colunas
visando reduzir a ocorréncia de computagdes repetitivas; a
unido de tabelas normalizadas em uma tabela visando reduzir

as juncdes.

No que diz respeito a analise e ao projeto orientados a objetos,

julgue os itens que se seguem.

96 Uma classe na andlise orientada a objeto representa uma
abstragfo que pode ser mapeada para mais de uma classe no
projeto. As classes na andlise podem ser fronteiras,
controladoras ou entidades. Uma fronteira modela interagdes
entre o sistema e atores, uma entidade modela apenas objetos
persistentes e uma controladora s6 pode controlar interagdes

entre instancias de uma mesma classe.

97 Os elementos que podem estar presentes em um modelo de
projeto orientado a objetos incluem: subsistemas com suas
dependéncias, interfaces e contetidos; classes de projeto,
incluindo classes ativas, com atributos, métodos e

relacionamentos. Nas classes, os métodos podem ser

especificados usando-se a sintaxe da linguagem de

programagéo que sera usada para implementa-los.

Acerca da arquitetura e da organizacdo dos computadores, julgue

0s seguintes itens.

98 Em um disco, os dados sdo armazenados em trilhas que
podem ser divididas em setores. Os setores que forem
logicamente adjacentes, sdo fisicamente adjacentes no disco.
Um cluster ¢ a menor unidade de espago alocavel a um
arquivo. Um cluster tem de ser composto por setores
fisicamente contiguos. Uma tabela de alocac¢éo de arquivos

identifica os clusters dos arquivos.

99 Na arquitetura dos computadores PC, a memoria &
organizada em niveis hierarquicos. No primeiro e no
segundo niveis, estdo as memorias cache, que s&o
classificadas como nivel 1 ou 2. No terceiro nivel, tem-se a
memoria principal e, no quarto nivel, a memdria secundaria.
Tanto as caches quanto a memoria principal sdo externas ao
processador e interligadas ao processador viaum barramento
ISA, pelo qual trafegam dados, enderecos e sinais de

controle.
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SWITCH 1

PC7 PC8 PC8

35

///a j

FIREWALL 1

ROTEADOR 1

Considere que a topologia de rede apresentada acima pertenca a determinada organizagdo. Em cada departamento dessa

organizagdo, ha PCs interligados por um Aub. A rede da intranet é Ethernet I00BASET e a familia de protocolos é TCP/IP.

A arquitetura do firewall é embasada em proxies e as maquinas usam enderegos na rede privada 10.0.0.0. Uma swiftch é usada para

interligar as redes dos departamentos, enquanto um roteador ¢ usado para interligar a intranet a Internet. Acerca da rede apresentada

acima, julgue o seguinte item.

100 E correto afirmar que sdo usados pares de fios de cobre trangados para interligar os PCs aos hubs; os dados enviados por PC1

sdo propagados para PC2 mesmo que ndo se destinem ao PC2; os dados enviados por PC4 s6 s2o propagados para o PC7 se forem

destinados ao PC7; os hubs usam enderegos MAC para segmentar o trafego; o firewall entre a intranet e a Internet ndo entende

os protocolos das aplicagdes; ambas as placas de rede do roteador tém enderegos na rede 10.0.0.0.
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PROVA DISCURSIVA

» Nas questdes desta prova — que vale dez pontos, sendo 2,5 pontos para cada questdo —, faga o que se pede, usando os espagos
indicados no presente caderno para rascunho. Em seguida, transcreva os textos parao CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS
DA PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois ndo serio avaliados fragmentos de texto escritos em locais
indevidos.

* Em cada questdo, qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas serd desconsiderado. Sera também
desconsiderado o texto que ndo for escrito na folha de texto definitivo correspondente.

* No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois nio sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 1

A Associagdo Comunitaria do Morro Branco, entidade sem fins lucrativos fundada no ano

de 2000, no Rio de Janeiro, com o objetivo social de divulgar a cultura, decidiu criar uma radio
de difusdo para promover e divulgar informacdes e programagéo cultural especialmente voltada
para a comunidade por ela atendida. A associag&o ingressou na ANATEL com pedido de
regularizagéo da radio.

Com referéncia a situacdo hipotética acima apresentada, a luz da politica nacional de telecomunicagdes e da legislagdo pertinente,
redija um texto dissertativo que contemple a andlise do pedido da referida associagdo, abordando, necessariamente, os seguintes

aspectos:

» possibilidade de habilitagdo da requerente;

» espécie de contrato ou ato administrativo que deve ser produzido;
» necessidade de autorizag@o do Congresso Nacional;

» necessidade de licitagdo;

» gratuidade, ou ndo, da outorga.
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QUESTAO 2 1

Lein.®9.472, de 16 de julho 1997

Art. 1.° Compete a Unido, por intermédio do érgéo regulador e nos termos das politicas estabelecidas
pelos Poderes Executivo e Legislativo, organizar a exploragéo dos servigos de telecomunicagdes.

Paragrafo unico. A organizagéo inclui, entre outros aspectos, o disciplinamento e a fiscalizagao
da execucdo, comercializacdo e uso dos servicos e da implantacdo e funcionamento de redes de
telecomunicagdes, bem como da utilizagao dos recursos de orbita e espectro de radiofrequiéncias.

()
Art. 18. Cabe ao Poder Executivo, observadas as disposi¢cdes desta Lei, por meio de decreto:

| instituir ou eliminar a prestagdo de modalidade de servico no regime publico,
concomitantemente ou ndo com sua prestagéo no regime privado;

Il aprovar o plano geral de outorgas de servigo prestado no regime publico;

[l aprovar o plano geral de metas para a progressiva universalizagao de servigo prestado no
regime publico;

IV autorizar a participacdo de empresa brasileira em organizagbes ou consoércios
intergovernamentais destinados ao provimento de meios ou a prestagdo de servigcos de
telecomunicacgdes.

Paragrafo unico. O Poder Executivo, levando em conta os interesses do pais no contexto de suas
relacbes com os demais paises, podera estabelecer limites a participacao estrangeira no capital de
prestadora de servigos de telecomunicagdes.

Art. 19. A Agéncia compete adotar as medidas necessarias para o atendimento do interesse publico e
para o desenvolvimento das telecomunicacgdes brasileiras, atuando com independéncia, imparcialidade,
legalidade, impessoalidade e publicidade, e especialmente:

I implementar, em sua esfera de atribui¢cdes, a politica nacional de telecomunicacgdes;

()

Decreto n.° 2.338, de 7 de outubro de 1997
()
Art.16. A Agéncia compete adotar as medidas necessarias para o atendimento do interesse publico e
para o desenvolvimento das telecomunicacdes brasileiras, e especialmente:
| implementar, em sua esfera de atribuigdes, a politica nacional de telecomunicagdes fixada
na lei e nos decretos a que se refere o art. 18 da Lei n.® 9.472, de 1997,

Considerando os extratos da Lei n.® 9.472/1997 e do Decreto n.° 2.338/1997 acima apresentados, redija um texto em que, no &mbito
da lei, defina Politica Nacional de Telecomunicag¢des e enumere os mecanismos por meio dos quais essa politica de telecomunicag¢des
deve ser e vem sendo implementada no Brasil. Em seu texto, descreva, no contexto do atendimento do interesse publico e do
desenvolvimento das telecomunicagdes brasileiras, as metas do Plano Geral de Outorgas e do Plano Geral de Universalizagdo, marcos

da Politica Nacional de Telecomunicagdes.
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QUESTAO 3 1

A eletricidade comecou a ser utilizada para comunicacdes em meados do século XIX
com o servigco de telegrafia, em que se empregava o codigo Morse para se transmitirem
informacgdes por meio de fios de cobre condutores. Em 1876, Alexander Graham Bell inventou
o aparelho telefénico, dando inicio a historia da telefonia, que transmitia sinais de voz de um
lugar a outro utilizando fios de cobre. No final do século XIX, Guglielmo Marconi realizou a
primeira transmissdo e recepgcdo de sinais a pequena distancia, utilizando ondas
eletromagnéticas que eram transmitidas pelo espacgo. Ao longo do século XX, o desenvolvimento
da eletrénica permitiu que os sistemas de comunicacao evoluissem de forma a possibilitar a
transmissdo de diferentes tipos de informacdo, como voz, dados e video, em grandes
quantidades, a taxas de transmiss&o elevadas, interligando pontos localizados em quaisquer
lugares do planeta, independentemente das distancias envolvidas. Atualmente, € possivel que
duas pessoas separadas por distancia de milhares de quildmetros mantenham uma conversacéo
de boa qualidade, usando equipamentos eletrénicos de baixo custo.

Considerando o texto acima como motivador e tendo-o como referéncia inicial, redija um texto em que descreva as diferentes redes
de comunicac@o por sinais elétricos atuais e enumere as tecnologias e plataformas de telecomunicagdes (via satélite, fibra optica, par
metalico etc.) utilizadas nessas redes para permitir a comunicagéo entre duas ou mais pessoas, destacando as aplica¢des especificas

de cada rede. Em seu texto, aborde, necessariamente, as seguintes redes de comunicagdes:

» radio amador;
» rede de telefonia fixa comutada;
» rede de telefonia movel pessoal;

» Internet.
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QUESTAO 4 1

Depois de muito debate, o Brasil decidiu implantar a TV digital. Ao fazé-lo, o pais adotou padrao
estrangeiro, mas assegurou a incorporagédo nele de tecnologias desenvolvidas no pais. Entre as
inovacgdes ja sugeridas por pesquisadores brasileiros, estd a compressao de imagens, conhecida como
MPEG-4, por meio da qual sera possivel o aumento do numero de canais. Registre-se, ainda, o
desenvolvimento, por instituicdo universitaria brasileira, do conversor de sinais, aparelho que permitira
receber o sinal digital mesmo em um aparelho analégico, como os que existem atualmente.

Tendo as informagdes acima como referéncia inicial, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema.

OS CAMINHOS DA COMUNICAGCAO ELETRONICA
E O BRASIL DO SECULO XXI

Em seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

» democratizagdo dos meios de comunicagio;
» interesses das emissoras comerciais;

» papel da TV em um pais de pouca leitura.
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RASCUNHO - Questao 4
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